MAI 2 §. cviteni: Integrace racionalni funkce a substituce, vedouci na integraci raciondlni funkce:
(Najdéte primitivni funkce na maximélnich monych intervalech.)

1. Integrace raciondlnich funkci - pfiklady ze cviteni 4.

2. Integraly, které pomoci vhodnych substituci vedou na integraci raciondlnich funkci:

a) .[R(ex)dx - substituce e” =¢:

2x x
- - 1
j 2 1 d’C;J.z—l"_dx;.[ 226 - dx;je ldx;I—ZdX;
e* +e* -2 e +2e* +2 e+ 4e¥ +5 e’ +1 (e* +1)

b) I R(Inx) %dx - substituce Ilnx=t:

_[ lnzx A (%) ,[ an3c+1 e
X(lnx-1)(In° x-2Inx+2) x(ln” x+8)

o [ Rexg DHby g . seN,ad-be#0- substituce sJ““b —t
cx+d cx+d

1 ‘ Jx-1 _ 1 ol ,1—x _
j1+£dx, ‘[x-(x—ZJ;+2)dx’ j(\/;c-+2)-(x+6\/;+10)dx’ Ix T

4 N _Jx
J1+J;dx;!i2- ’1+xdx; J' x+1—-4/x 1dx; _[ 1 d
x+x x x Yr+l+4/x-1 Wx+1+3x+1

d) I R(x,vax? + bx + ¢} dx - vhodné substituce:

a>0: Yax? +bx+c=+Jax+t nebo c>0: Vax? +bx+c =+ +xt (Eulerovy substituce)

a<(a polynom ax® + bx+c ma dva rizné redlné kofeny a;< a,:paklze

Oy — X . oy — X
1/ax2+bx+c=\/—a(x—a1) 2 a substituovat z =t mnebo

x_al .x_al
1/ax2+bx+c=\/—a(a2—x)

X—a . X—
a substituovat =t
Xy — X Oy — X
(a jiné vhodné substituce):

¢t
dx ; I,/x2+1dx (také x =sinht (sinht=e 2e ) );

. 1
O '[ \fxz +1

1

I x1/x2 +1
I——i—dx (také x=cosht (cosht =
1}x -1

dx ( zkuste také t=l, tm1+x2,t=a\/1+x2 nebo x =sinht);
X

{ —1
+ .
© 7€ yaplati cosh?s—sinh?r=1);




dxj1+xdx_[

1 1 . 1
J’ mdx; J’dex(zkustetake:=;—);
1 1 1
—_——x dx ] dx dx
Iq/(x2+x+1)3 I1/x2+2x+3 J-x+1)x2+x+1 I1+\fx2+x+2

x2

O Vel e n e e T

€) I R(sinx,cosx) dx :

(i) substituce sinx=¢ nebo cosx=t¢:

j coSX dax I ST J Sin x ax ; Jsm xdx ; jsm x-cos® xdx ; I dx ;
sin? x 2+cosx (1-cos x) sinx
1 1
T P
COs” X (2 + cos x)sin x
(if) substituce rgx=¢:
1 1 1 1
I — e ;J‘ dr _[ sin? x dr ; I J- _ dx
T+1gx cos” x 1+igx 1+sin? x cos? x sin? x-cos” x

[P
(sinx + cos x)

(ifi) substituce :g-’25=::

J‘ 1 dx ; J‘ 1. dx ; J'2+STnxdx;I2_Smxdx
2+cosx S5+4sinx 2-sinx 2+cC0sx




